

Аналитический отчет по итогам мониторинга системы
качества дошкольного образования Республики Башкортостан

По качеству образовательных условий в ДОО

В Республике Башкортостан согласно статистическим данным по форме 85-К в 2020 году программы дошкольного образования и присмотра и ухода за детьми осуществлялось в 1014 дошкольных образовательных организациях (далее – ДОО) с охватом 239,0 тыс. детей (в 2019г. – 1027 ДОО, охват – 245,0 тыс.детей) (<https://bashstat.gks.ru/folder/25595>). Снижение количества ДОО в сравнении с 2019 годом связано продолжением работы по изменению сети ДОО:

- присоединения юридических лиц (изменения адреса мест осуществления образовательной деятельности) в целях оптимизации бюджетных расходов, административно-управленческого, педагогического и обслуживающего персонала ДОО.

- ликвидация ветхих приспособленных зданий ДОО в связи с вводом новых ДОО и отсутствием детей дошкольного возраста в сельских поселениях.

В дошкольных образовательных организациях республики созданы необходимые условия с учетом возрастных и индивидуальных потребностей отдельных категорий детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья.

Доля ДОО, в которых созданы условия для обучающихся с ОВЗ

Согласно сведениям, предоставленным органами управления образованием городских округов и муниципальных районов Республики Башкортостан, в 2020 году в 481 ДОО созданы условия для детей с ОВЗ (2019г.- 471) (Приложение 1).

Согласно статистическим данным (<https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/99XFHIIJw/doshkol-obr.html>) значительная часть детей дошкольного возраста проходят обучение в группах общеразвивающей направленности, что составляет 210 868 детей (88,2%), группы компенсирующей направленности посещают 10 300 детей (4,3%) с различными нарушениями здоровья, группы оздоровительной направленности посещают всего 2 152 ребенка (1%), группы комбинированной направленности посещают 5 765 детей (2,4%). Численность детей в группах для детей раннего возраста незначительно увеличилась к 2020 году и составила 8 363 ребенка (3,5 % от общей численности) по сравнению с численностью 2019 г. – 8 120 детей (3,3 % от общей численности). 1 444 (0,6%) детей посещают группы по присмотру и уходу.

Дополнительно сообщаем, согласно статистическим данным по форме 85-К по дошкольными образовательными организациями формируются сведения по направленностям групп: 2020г. количество групп комбинированной направленности составляет 210, компенсирующей направленности – 717, (в 2019г. – 87 групп комбинированной и 628 групп компенсирующей направленности).

Таким образом, за счет групп разной направленности ежегодно обеспечивается доступность дошкольного образования.

Доля ДОО, обеспеченных учителями-логопедами и учителями дефектологами

Согласно сведениям, предоставленным органами управления образованием городских округов и муниципальных районов Республики Башкортостан, 668 ДОО (2019г.- 657 ДОО) обеспечены учителями-логопедами и учителями-дефектологами (*Приложение 1*).

Форма статистического наблюдения в сфере дошкольного образования позволяет детально оценить штатную структуру педагогических работников, так структура узкоспециализированных педагогических работников, обеспечивающих проведение коррекционно-развивающих и компенсирующих занятия с воспитанниками, психолого-педагогическое сопровождение в условиях реализации основной образовательной программы в общей численности педагогических работников дошкольного образования составляет 8,5%, из них 5 % (937) учителей-логопедов, 0,9% (174) учителей-дефектологов, 2,6% (515) педагогов-психологов (<https://bashstat.gks.ru/folder/25595>).

Доля педагогических работников с высшим образованием

В рамках достижения основных целей дошкольного образования, направленных на обеспечение доступного и качественного дошкольного образования, особое значение приобретает формирование профессиональной деятельности и подготовленность воспитателей к условиям реализации образовательных программ дошкольного образования.

Согласно планам повышения квалификации, в 2020 году курсы повышения квалификации прошли более 7 тыс. педагогов.

В ДОО работают 19 665 педагогических работника (2019 г. – 19 784). За последний год увеличилась численность педагогического персонала, имеющего высшее образование. Высшее профессиональное образование имеют 63,7 % (2019 г. – 63,2 %), среднее профессиональное – 35,3 % (2019 г. – 36,5%) (<https://bashstat.gks.ru/folder/25595>).

Доля ДОО принимающих участие в конкурсах на гранты

Дошкольные образовательные организации принимают активное участие в конкурсных отборах на предоставление грантов в форме субсидии из федерального и республиканского бюджетов. Так в 2020 году победителями конкурсных отборов на предоставление грантов определены 33 ДОО (2019г. – 28) (*Приложение 1*)

Дополнительно сообщаем, в 2020 году по итогам Конкурсного отбора рамках реализации регионального проекта «Поддержка семей, имеющих детей» национального проекта «Образование» гранты получили 6 дошкольных образовательных организаций города Уфа и Бирского, Уфимского муниципальных районов (*федеральный бюджет - 19,4 млн.руб., бюджет РБ –*

6,42 млн.руб.) (в 2019г. – 3 ДОО) (прилагается приказ Министерства просвещения РФ от 11.11.2019г. № 599).

Детские сады города Уфа приняли участие в конкурсных отборах на предоставление грантов в форме субсидии из федерального и республиканского бюджетов на реализацию проектов, обеспечивающих создание инфраструктуры центров (служб) помощи родителям с детьми дошкольного возраста, в том числе от 0 до 3 лет, реализующих программы психолого-педагогической, диагностической, консультационной помощи родителям с детьми дошкольного возраста.

Задачами конкурсного отбора являются: выявление и распространение лучших практик и моделей, обеспечивающих методическую, психолого-педагогическую, диагностическую и консультативную помощь без взимания платы с родителей (законных представителей) с детьми дошкольного возраста, в том числе с детьми от 0 до 3 лет; развитие сети консультационных центров по оказанию методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи без взимания платы с родителей (законных представителей) с детьми дошкольного возраста, которые в перспективе перейдут в статус методических стажировочных площадок; создание банка данных лучших моделей деятельности консультационных центров по оказанию методической, психолого-педагогической, диагностической и консультативной помощи без взимания платы с родителей (законных представителей) с детьми дошкольного возраста.

Так, в 2020 году победителями конкурсного отбора стали 3 дошкольные образовательные организации г.Уфы (2019г. – 1), сумма гранта из федерального бюджета составила 2,6 млн. руб., республиканский бюджет – 0,65 млн.рублей (протокол Министерства просвещения от 26.06.2020г. № 3).

Таким образом, успешный опыт организации консультационных центров при детских садах отмечен на российском уровне. Ежегодно увеличивается количество ДОО – участников и победителей конкурсов на предоставление грантов.

Доля ДОО, имеющих консультационные центры, обеспечивающие получение родителями детей дошкольного возраста методической, психолого-педагогической и консультативной помощи на безвозмездной основе

Согласно данным подсистемы "Единая республиканская очередь в дошкольные образовательные организации в электронном виде" ГИС «Единая электронная образовательная среда Республики Башкортостан» помощь родителям по вопросам обучения, воспитания детей, создания условий для физического здоровья, подготовки к школе в 2020 году оказывали 938 (2019г. – 777) консультационных центров, создаваемые в том числе с привлечением средств государственной поддержки (Приложение 2).

Меры по созданию условий для повышения компетентности родителей, воспитанников в вопросах образования и воспитания, в том числе для раннего развития детей в возрасте до 3 лет, получили дальнейшее развитие в рамках

реализации регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование».

Доля ДОО, обеспечивающих вовлечение семьи в образовательную деятельность

Родители (законные представители) воспитанников ДОО являются полноправными участниками образовательного процесса. Их правосубъектность в сфере образования определяется Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", другими федеральными законами и нормативными правовыми актами.

Во всех ДОО родители (законные представители) детей вовлечены в образовательную деятельность детского сада. В годовые планы работы ДОО включены разделы «Работа с родителями», разработаны перспективные планы по работе семьям воспитанников (*планы работы представлены на официальных сайтах ДОО*).

Методы и формы взаимодействия с семьями воспитанников: совместные досуги и праздники, участие родителей в тематических выставках, конкурсах, проектной деятельности, организация дней открытых дверей, семинары-практикумы.

Согласно планам работы, в ДОО проводятся родительские собрания, семейные спортивные встречи, конкурсы, фестивали, реализуются тематические семейные проекты и др.

В целях удовлетворения потребностей родителей проводятся опросы, анкетирования по направлениям работы ДОО.

Во всех ДОО созданы разделы для родителей, где размещаются все актуальные нормативно – правовые акты, консультации, памятки для родителей (*источник: официальные сайты ДОО*).

С 2019 года по настоящее время в Министерство образования и науки Республики Башкортостан поступило 84 обращений граждан по вопросам дошкольного образования. Наибольшее количество обращений поступило в 2019 году – 57 обращений. В приложении к аналитическому отчету приведены данные о количестве поступивших в Министерство образования и науки Республике Башкортостан обращений жителей муниципальных районов и городских округов Республики Башкортостан. (Приложение 4). Отмечается снижение количества обращений в 2020 году поступило 24 обращения, в 2021 году – 6. Тематика вопросов разнообразна, основные вопросы касаются вопросов создания условий с учетом возрастных особенностей детей, режима работы ДОО и кадрового обеспечения. Все обращения рассмотрены в установленные сроки в соответствии с требованиями законодательства.

Доля ДОО, в которых организовано медицинское обслуживание

Медицинское обслуживание организовано во всех ДОО республики. Согласно информации, представленной отделом лицензирования и ведомственного контроля меддеятельности Министерства здравоохранения Республики Башкортостан, 731 (2019г. – 728) лицензии на медицинскую

деятельность предоставлены ДОО. Все ДОО обслуживаются структурными подразделениями медицинских организаций Республики Башкортостан, имеются договора о сотрудничестве и совместной деятельности по медицинскому обслуживанию воспитанников (*Приложение 3*).

Доля ДОО, в которых организован процесс питания в соответствии с установленными требованиями

Во всех ДОО (2020г. – 1014 ДОО, 2019г. – 1027 ДОО) в группах с режимом работы более 4 часов организованы необходимые условия в соответствии с требованиями санитарных правил.

Питание детей организовано в соответствии с примерным меню, утвержденным руководителем дошкольной образовательной организации, рассчитанным не менее чем на 2 недели, с учетом физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах для детей всех возрастных групп и рекомендуемых суточных наборов продуктов для организации питания детей в дошкольных образовательных организациях.

Для организации питания в детских садах имеются функциональные помещения: пищеблок, склад продуктов питания.

В детских садах 22 муниципальных районов питание организовано самостоятельно (Абзелиловский, Аскинский, Бакалинский, Балтачевский, Баймакский, Буздякский, Бураевский, Бурзянский, Бижбулякский, Зилаирский, Зианчуринский, Дюртюлинский, Илишевский, Караидельский, Мечетлинский, Мишкинский, Кигинский, Стерлибашевский, Татышлинский, Федоровский, Хайбуллинский, Шаранский).

В городах Уфа, Салават и Янаульском районе питание в детских садах организовано по муниципальному заданию и находится на контроле администраций.

Частично на аутсорсинге и самостоятельно (*в муниципальных районах: Белорецкий, Дуванский, Ермекеевский, Ишимбайский, Куюргазинский*).

В остальных муниципальных районах и городских округах Республики Башкортостан питание организовано с привлечением аутсорсинговой компаний.

Доля ДОО, в которых обеспечена безопасность внутренних помещений и территорий

Во всех ДОО (2020г. – 1014 ДОО, 2019г. – 1027 ДОО) обеспечена безопасность внутренних помещений и территорий.

В детских садах республики утверждены паспорта безопасности (*представлены на сайтах ДОО*) и планы действий при возникновении ЧС. Ежегодно учредителями ДОО проводится комиссия приемки организаций по готовности к учебному году, по итогам приемки оформляются акты.

Детские сады функционируют в помещениях, соответствующих требованиям безопасности и правилам пожарной безопасности. В информационных стендах организаций размещены телефоны экстренных служб. В детских садах приобретены и поддерживаются в состоянии

постоянной готовности первичные средства пожаротушения: огнетушители. Соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов.

Согласно данным, предоставленным органами управления образованием муниципальных районов и городских округов Республики Башкортостан, 1437 объектов (зданий) обеспечены тревожной сигнализацией, в 388 ДОО установлены системы охранной сигнализации, в 1265 объектах (зданиях) установлены системы видеонаблюдения и охранного телевидения (Приложение 3).

Министр



А.В. Хажин

Галина Алина Тимуровна, отдел дошкольного образования, главный специалист-эксперт +7(347)218-03-80, Galina.AT@bashkortostan.ru

